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Warum UTM?
Europa wächst zusammen.

ADV Beschlüsse
Von 1991 & 1995

& INSPIRE Richtlinie
2007/2/EG

• Vereinheitlichung der Geodaten im Rahmen der europäischen Geodateninfrastruktur

• Einheitliches Koordinatenreferenzsystem für die Bereitstellung von Geodaten in der EU

• Bereitstellung aller von INSPIRE betroffenen Geodaten (z.B. Flurstücke) ab Nov. 2017 in 
ETRS89/UTM

Quelle: www.adv-online.de & www.lgl-bw.de
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Vorteile für das Kataster

• Mit GNSS kann direkt in ETRS89\UTM gearbeitet werden.

• Festpunkte bzw. Aufnahmepunkte müssen nicht mehr vorgehalten werden.

• Eine Überprüfung vor Ort an Festpunkten kann entfallen.

• Es erfolgt eine Reduktion der bisherigen Netzspannungen auf ein Minimum.

• Eine Transformation von Gauß-Krüger in UTM und umgekehrt wird 
in BW mit der NTv2-Gitter-Methode durch Onlinedienste gewährleistet.  
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Bisher
Gauß-Krüger-Projektion

M

M

7,5° 9° 10,5°

Maßstab m=1

3°

Maßstab
gedehnt

Erdmodell: Bessel - Ellipsoid

Mittelmeridian Maßstab = 1

Rechtswert: 3 500 000,00 m (L = 9°)

Hochwert: 5 317 885,23 m (B = 48°)

Rechtswert

Hochwert

Zonenzahl

Zylinder schmiegt sich an

+111 km-111 km

+167 km-167 km
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Gauß-Krüger-Projektion
Schnittansicht (vereinfachte Darstellung)

Oberfläche

Projektion
9° 10,5°7,5°

Planebene

Maßstab
gedehnt

Maßstab
gedehnt



Maschinentechnik Schrode  AG | 23.04.2018 |10

Jetzt
UTM-Projektion

Maßstab
gestaucht

Maßstab
gedehnt

A M C
A

M

C

6° 9° 12°

Maßstab m=1

6°

Mittelmeridian Maßstab = 0,9996

Erdmodell: GRS80 - Ellipsoid

Ostwert: 32 500 000,00 m (L = 9°)

Nordwert: 5 316300,22 m (B = 48°)

Ostwert

Nordwert

Zonenzahl

Zylinder durchstößt Ellipsoid
Schnittkreise

- 223 km + 223 km

+ 333 km- 333 km

- 180 km 180 km
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UTM-Projektion
Schnittansicht (vereinfachte Darstellung)

Oberfläche

Projektion
9°6° 12°

Planebene

Maßstab
gestaucht

Maßstab
gestaucht

Maßstab
gedehnt

Maßstab
gedehnt

A C
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Arbeiten mit UTM auf 9° östlicher Länge
Aufnahme

Strecke auf Erdoberfläche 100 m

NHN = 0 m

Aufnahme in Realität

Strecke in Bestandskarte UTM
99,96 m

Abbildung in Plan
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Arbeiten mit UTM auf 9° östlicher Länge
Absteckung

Strecke in Bestandskarte UTM
100,00 m

Abbildung in Plan

100 m langes Gebäude wird
1:1 in Bestandsplan UTM geplant. 

NHN = 0 m

Strecke auf Erdoberfläche
100,04 m Absteckung in Realität

Gebäude wird zu groß gebaut!
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Beispiel aus der Praxis
Was nicht passieren sollte…

• Pläne zur Bauausführung wurden digital übergeben.
• Bei Prüfung der Pläne wurde festgestellt: Gebäude wurde 1:1 in UTM-Plan eingezeichnet.
• Bei 300 m Gebäudelänge ergibt sich ein Fehler von ca. 12 cm auf die Gesamtlänge im entsprechenden Gebiet.
• Da die geplante Halle im Stahlbau ausgeführt werden soll sind die zu erwartenden Fehler außerhalb der Toleranz.

Die Antwort des Vermessers vor Ort an den Auftragnehmer:

Bedenken des Auftragnehmers wurden weitergegeben. 
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Lösungswege
Hypothesen

Was wollen die unterschiedlichen Parteien für einen Maßstab?

Vermesser

Egal

Kann Grundsätzlich mit allem umgehen.

Architekt\Planer

Am liebsten M 1:1

War schon immer so.
Selbst wenn Software Projektionsmaßstab 
berücksichtigt sind Fehler zu erwarten.

Digitaler Auftragnehmer

Am liebsten M 1:1

War schon immer so.
Alles andere führt zu Verwirrungen.
Kann selbst Abstecken und Aufnehmen.
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Ein Lösungsweg

Bestandsplan UTM

Vermesser

Überführt Bestandsplan
In Maßstab 1: 1
Misst vorher Festpunkte (GNSS) auf 
und kartiert diese in Plan.
(Eventuell Koordinaten kürzen)
Projektionsmaßstab, Basispunkt 
und Verschiebung im Plankopf Digitaler Auftragnehmer 

Kann in Maßstab 1:1 arbeiten
Abrechnungspläne können in M 1:1
erstellt werden.Wenn gewünscht kann dieser

Weg auch umgekehrt erfolgen.

Kann in Maßstab 1:1 planen

Architekt\Planer 

Katasteramt
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Drei wichtige Vorteile

• Planer und Auftragnehmer können wie gewohnt arbeiten.
• Es gibt keine Verwirrung und Fehler bezüglich unterschiedlicher Maßstäbe.
• Vorgehen ist auch für BIM optimal 

(keine Probleme durch unterschiedliche Koordinatensysteme).

Ein sauberer Weg !
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Diskussion

Diskussion
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Die Landesvermessung hilft
Online-Tool für die Umrechnung GK<->UTM

https://www.lgl-bw.de/lgl-internet/opencms/de/05_Geoinformation/Raumbezug/Koordinatentransformation/
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Unterschiede GK und UTM

Quelle: www.adv-online.de
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Umsetzung von ETRS89/UTM in Europa

Quelle: www.lgl-bw.de
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Auswirkung der Projektionsverzerrung

𝑀𝑈𝑇𝑀 = 0,9996 ∙ 1 +
(𝐸𝑈𝑇𝑀 − 500 𝑘𝑚)²

2 ∙ 𝑅2

𝑅𝑒𝑐ℎ𝑡𝑠𝑤𝑒𝑟𝑡 𝑀1 =
𝐸𝑈𝑇𝑀

𝑀𝑈𝑇𝑀

𝐻𝑜𝑐ℎ𝑤𝑒𝑟𝑡 𝑀1 =
𝑁𝑈𝑇𝑀

𝑀𝑈𝑇𝑀

Maßstab M = 1

𝑀𝑈𝑇𝑀 … Projektionsmaßstab UTM
𝐸𝑈𝑇𝑀 …    Mittlerer Ostwert UTM in km ohne Zonenzahl
R …           Erdradius 6380 km

Kann zur Skalierung im CAD verwendet werden.

(Näherungsformel)
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Auswirkung der Projektionsverzerrung

9° 10,5° 12°7,5°6°
GK

UTM

Ausdehnung in km

Fe
h

le
r 

in
 m

/k
m


